

2006—2007 学年度下学期期中阶段测试

高一语文科试卷

考试时间：150 分钟 试题满分：150 分

第 I 卷（选择题 共 36 分）

一、（15 分，每小题 3 分）

1、下列词语中加点的字的读音、字形全都正确的一组是（ ）

- A、荒谬绝伦（miù） 别俱一格（jù） 眼花缭乱（liáo） 独占鳌头（áo）
B、背道而驰（chí） 川流不息（chuān） 循规蹈矩（jù） 不经之谈（jīng）
C、便宜行事（biàn） 纵横捭阖（hé） 相形见绌（chù） 称心如意（chèn）
D、偃旗息鼓（yǎn） 挺而走险（tǐng） 如火如荼（tú） 放诞无礼（dàn）

2、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

- ① 五一黄金周，他买了一双旅游鞋，穿着正_____。
② 那青青的嫩竹，或一两株临窗，或三五丛傍水，为生活平添许多情趣。郁郁葱葱的万竿碧竹，更透出一派清韵，让人难以_____。
③ 2007 年 4 月 18 日，铁路第六次大提速，交通事业迅速发展，_____为城乡经济发展提供了更为有利的条件。

- A. 合适 忘怀 从而 B. 适合 忘怀 进而
C. 适合 释怀 从而 D. 合适 释怀 进而

3、下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是（ ）

- A、简要地说，所谓和谐家庭就是指父母关爱孩子，孩子孝敬父母，一家人和衷共济，生活美满幸福。
B、于丹教授在文学、伦理学、心理学、历史学方面都有相当造诣，所以才能见仁见智，将《论语》讲得深入浅出，广受欢迎。
C、我国非物质文化遗产的保护工作已得到国家的重视，非物质文化遗产大放光彩的那一天指日可待。
D、常言道“强龙不压地头蛇”，你带来的人虽多，哪能比得上人家坐地的山贼呀？我看你还是撤吧！

4、下列各句中，没有语病的一项是（ ）

- A、电影开映的时间快到了，观众们争先恐后地鱼贯入场了。
B、随着我国人口老龄化的增加，医疗费用支出将迅猛增加，医疗保险金将大量减少，医疗保险的压力越来越大。
C、美国保守派为达到增加防务开支，正利用其智能团掀起一股“中国高科技威胁论”，并宣称美国应为与中国打高科技战争做好准备。
D、继义务教育课程改革全面实施后，辽宁省的高中课程改革已经拉开了序幕，改革的大趋势是压缩必修课，增设选修课，实行模块教学。

5、下列各句中标点符号使用正确的一项是（ ）

- A、西班牙诗人梅洛鼓励那些处在失望中的人们：命运的盾牌一面是失意、困惑；另一面是幸福、快乐。
- B、在这次调查中，前三个问题是：你的月生活费是多少，你平时的买衣标准是什么，你平时的吃饭标准是什么？
- C、我国政党制度的基本特征是“共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，”这也是我国政党制度的优点。
- D、时间膨胀不仅为探索人类能力所不及的宇宙提供了方法，它也是一种时间旅行（一种科学幻想活动，指人离开现在而置身于未来或过去——译者注）。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

植物学家的最新系列研究表明，二氧化碳不只是改变气候，它还改变了植物的生理特性，并通过植物危害人类。

为什么蔬菜、水果和粮食的产量越来越高，而这些食物的味道越来越淡？这与二氧化碳含量的升高有关。美国普林斯顿大学生物学家伊利·洛拉泽分析指出，在二氧化碳含量高的环境中生长的作物不但营养价值很低，而且还缺乏铁、锌等重要的微量元素。那么，二氧化碳含量的升高为什么会使植物中的微量营养元素减少了呢？有专家表示，这是“生物量稀释”的结果。由于二氧化碳的增加促进了植物的光合作用，植物产生的碳水化合物往往多于它们的生长和代谢需要。它们将多余的淀粉和糖储存在液泡里，这样植物中碳水化合物的含量便超出了原来的水平，其他微量营养元素的含量也就下降了。而更为糟糕的是，使微量元素比例下降还有另外一种因素，那就是过量的二氧化碳抑制着植物吸收营养成分的能力。这样可能导致人们虽然吃够了，但是营养成分的吸收却不够，这种现象被称为“隐形饥饿”。洛拉泽认为，人类现在已经陷入到这样一种困境中——为避免营养不良，你必须吃更多的食物，然而，更多的食物导致碳水化合物在体内堆积，这是人类越来越肥胖的主要原因。我们应该采取什么对策呢？也许最有效的办法就是以生物方法提高营养价值，通过植物培植和基因工程提高微量营养素的水平。

毒藤在美国各地的森林中很常见，在中国西部也有分布。毒藤的汁液中含有一种叫做漆粉的化学物质，很多人对它过敏，其症状是起皮疹，奇痒无比，而且再痒也不能乱挠，否则会扩展到周围的皮肤。与在正常大气条件下生长的毒藤相比，暴露在高浓度二氧化碳下的毒藤不仅面积要比普通毒藤大三倍，它所产生的漆粉也比普通毒藤产生的漆粉更容易让人过敏。

全球二氧化碳含量增高以气候变暖的形式让人们汗流浹背。但是，大量二氧化碳却导致植物排出的水分减少，从而造成了全球的淡水流失。由英国气候学家尼柯拉·格拉德领导的一个研究小组进行的统计分析表明，温室气体的增加不仅造成全球变暖，同时还是淡水流失的主要原因。实际上，二氧化碳在这里扮演了植物“止汗药”的角色。作为对温室气体增加的响应，植物减少了水分从它们的“毛孔”——即气孔中的蒸发，进而减少了从土壤中吸收的水分。这一结果导致土壤中出现了多余的水分，这些水分最终随着河流流入大海，而并没有随着植物的蒸发成为空气中的水分——这是保证水分以淡水的方式进行循

环的主要因素。谢菲尔德大学的气候学家伊安·伍德沃德指出，尽管通过温室试验，人们已经知道二氧化碳能够对植物“流汗”造成影响，但在全球范围内确定这一影响的规模仍是一项“重要的研究成果”。

(节选自《知识就是力量》2006年第8期《二氧化碳通过植物祸害人类》)

6、下列不属于二氧化碳通过植物给人类造成的危害的一项是()

- A、食物营养降低，造成人类普遍的营养不良。
- B、毒藤疯狂生长，它所产生的漆粉对人危害更大。
- C、全球气候变暖，让人们汗流浹背。
- D、土壤中出现多余水分，造成全球淡水流失。

7、下列对二氧化碳含量升高造成植物中微量元素减少的原因分析全面而准确的一项是()

- A、二氧化碳增加，促进了植物的光合作用，植物中碳水化合物的含量超出原来的水平，导致其他微量营养元素含量下降。
- B、二氧化碳增加，造成植物的“生物量稀释”和吸收营养成分的能力遭抑制，从而导致微量元素减少。
- C、过量的二氧化碳抑制着植物吸收营养成分的能力，可能导致人们虽然吃饱了，但是营养成分的吸收却不够，感觉微量元素减少了。
- D、二氧化碳增加，会造成植物的“生物量稀释”和人们的吸收能力下降，因而让人们感觉微量元素减少了。

8、下列对文中几处加点词语的解说有误的一项是()

- A、“生物量稀释”指因二氧化碳增加，植物中碳水化合物含量升高导致其他微量元素比例下降的现象。
- B、“隐形饥饿”指因食物营养价值降低而导致的虽然吃够了但营养不够的现象。
- C、“这样一种困境”指因食物营养价值降低而造成的不多吃会营养不良但多吃又会长胖的窘境。
- D、“止汗药”喻指二氧化碳，贴切地说明了二氧化碳增加对植物从土壤中吸收水分所产生的抑制性的影响。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面文言文，完成9—12题。

张允济，青州北海人也。隋大业中为武阳令，务以德教训下，百姓怀^①之。元武县与其邻接，有人以母牛依其妻家者八九年，牛孳产^②至十余头；及将异居，妻家不与，县司累政^③不能决。其人诣武阳质^④于允济。允济曰：“尔自有令，何至此也？”其人垂泣不止，具言所以。允济遂令左右缚牛主，以衫蒙其头，将诣妻家村中，云捕盗牛贼，召村中牛悉集，各问所从来处。妻家不知其故，恐被连及，指其所诉牛曰：“此是女婿家牛也，非我所知。”允济遂发蒙，谓妻家人曰：“此即女婿，可以牛归之。”妻家叩头服罪。元武县司闻之，皆大惭。又尝道逢一老母种葱者，结庵守之。允济谓母曰：“但归，不烦守也。若遇盗，当来告令。”老母如其言，居一宿而葱大失。母以告允济。悉召葱地十里中男女毕集，允济呼前验问，果得盗葱者。曾有行人候晓先发，遗衫于路，行十数里方觉。或谓曰：“我武阳境内，路不拾遗，但能回取，物必当在。”如言果得。远近称之，政绩尤异。迁高阳郡丞，时无郡

将，允济独统大郡，吏人畏悦。及贼帅王须拔^⑤攻围^⑥，时城中粮尽，吏人取槐叶藁节食之，竟无叛者。贞观初，累迁刑部侍郎，封武城县男。出为幽州刺史。寻卒。

(《旧唐书·张允济传》)

【注】①怀：归向。②孳zi产：繁殖。③政：审理。④质：评判，对质。⑤王须拔：隋大业十一年(615)率众起义。国号燕。转战今河北、山西一带。攻克高阳后攻幽州。中流矢死。⑥攻围：攻不下就围困。

9、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

- A、有人以母牛依其妻家者八九年 依：托付
- B、其人诣武阳质于允济 诣：到……去
- C、以衫蒙其头，将诣妻家村中 将：将要
- D、又尝道逢一老母种葱者，结庵守之 结：搭建

10、下列各组句子中加点的词语的意义和用法，不相同的一组是

- A、元武县司闻之，皆大惭。

辘辘远听，杳不知其所之也。(《阿房宫赋》)

- B、或谓曰：“我武阳境内，路不拾遗，但能回取，物必当在。”

或取诸怀抱，晤言一室之内。(《兰亭集序》)

- C、及贼帅王须拔攻围

及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。(《兰亭集序》)

- D、元武县与其邻接

幸后之人与我同志(《黄州新建小竹楼记》)

11、下列描写分别编为四组，能直接或间接表明张允济“以德教训下”的一组是

- ①其人诣武阳质于允济，允济曰：“尔自有令，何至此也？”
- ②允济遂发蒙，谓妻家人曰：“此即女婿，可以牛归之。”妻家叩头服罪。
- ③允济谓母曰：“但归，不烦守也。若遇盗，当来告令。”
- ④或谓曰：“我武阳境内，路不拾遗，但能回取，物必当在。”如言果得。
- ⑤及贼帅王须拔攻围，时城中粮尽，吏人取槐叶藁节食之，竟无叛者。

- A、①② B、②③ C、③④ D、④⑤

12、下列对本文有关内容的分析和概括，正确的一项是

- A、张允济明于决狱断案。元武县有关部门久拖不决的不当占牛案，并无司法管辖权的张允济却能迅速巧妙地妥善加以解决。
- B、张允济关心民生疾苦。他劝老妇不必继续忍受麻烦和辛劳在外结庵亲自守护所种的葱，却只有善心未有善行，保护不力。
- C、张允济既善民政，又善统军。在高阳郡没有郡将、城中粮尽的情况下，他领导吏民众志成城，及时瓦解了贼寇的进攻和围困。
- D、武阳百姓既有幸又可敬。他们可以自豪地夸耀本县“路不拾遗”的淳朴民风，又能在危亡关头真正做到困守城池也不变节通敌。

第Ⅱ卷（非选择题 共 114 分）

四、(24 分)

13、请把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(10 分)

(1) 其人垂泣不止，具言所以。(3 分)

译文：

(2) 允济遂发蒙，谓妻家人曰：“此即女婿，可以牛归之。”(4 分)

译文：

(3) 悉召葱地十里中男女毕集，允济呼前验问，果得盗葱者。(3 分)

译文：

14、阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8 分)

感皇恩^①

陆 游

小阁倚秋空，下临江渚。漠漠孤云未成雨。数声新雁，回首杜陵^②何处。壮心空万里，人谁许^③。

黄阁紫枢，筑坛开府。莫怕功名欠人做。如今熟计，只有故乡归路。石帆山脚下，菱三亩。

注：①感皇恩：词牌名。②杜陵：借指南宋王朝偏安前失陷的都城长安。③许：赞赏、信任。

(1) 陆游决计归隐的主要原因有哪些？从词中择取原句准确作答。(2 分)

答：

(2) 从陆游决计归隐的原因中，可以捕捉到作者内心的哪些主要情绪？请结合全词作简要分析。(6 分)

答：

15、填空(6 分)

(1) “元曲四大家”在元代散曲创作上取得了杰出的成就，其中_____创作的《双调·夜行船 秋思》被人称为“元曲第一”，而_____同时也对元杂剧的发展起了重要作用，他的《窦娥冤》艺术价值很高。

(2) 《阿房宫赋》通过阿房宫的兴毁揭示秦王朝灭亡的原因，并说：“秦人不暇自哀，而后人哀之；_____，亦使后人而复哀后人也。”

(3) 王勃的《滕王阁序》中，“潦水尽而寒潭清，_____”两句描写的是深秋的景色。

(4) 王国维说：“以我观物，故物皆著我之色彩”。例如菊花，在婉约派女词人李清照看来“_____，憔悴损，如今有谁堪摘”(《声声慢》)。

(5) 两情若是久长时，_____。(秦观《鹊桥仙》)

五、(18 分) 阅读下面一篇散文，回答文后问题。

大树和我们的生活

周 涛

①如果你的生活中周围没有伟人、高贵的人和有智慧的人怎么办？请不要变得麻木，不要随波逐流，不要放弃向生活学习的机会。因为至少在你生活的周围还有树——特别是大树，他会教会你许多东西。一棵大树，那就是人的亲人和老师，而且也可以毫不夸张地说，它就是伟大、高贵和智慧。

②树的生命比人的生命更长久，从“阅世”的意义上看，人是比不过树的。所以，你若是到十三陵，看到周围静立在那里的松柏，尤其是看到那种虎卧龙盘的老柏，会不由得生出某种敬畏和感激——有什么办法，帝王们全都死了，它们却依然活着，默默地、居高临下地看着人间的兴衰更迭、生死荣辱。在某种意义上，它们就是历史，它们不是帝王。

③我甚至觉得没有什么哲学比一棵不朽的千年老树给人的启示和教益更多。同样是生命，树以静以不言而寿，它让自己扎根大地并伸出枝叶去拥抱天空，尽得天地风云之气。树的存在为人们贡献了自己的全部，从枝叶到花果根干，却也从未向人们索取过什么。许多家畜供人驱使食用，但同样也靠人喂养照料。树本来是用不着人养的，它在大自然中间活得好好的，姿态优美，出神入化。

④等到大树被伐倒了，人们看到它的心——年轮，一圈一圈，岁月的波纹荡漾，生命的记忆永存。这时候，略有悟性和良知的人就全明白了；树绝不是麻木的，而恰恰是有灵有智的。它虽不语不行，心里面却比谁都清楚。它与山河大地、飞禽走兽、风云雨雪电雾的关系，比人更深入，更和谐。它是处理这些复杂关系的大师。

⑤它不靠捕杀谁、猎获谁而生存，但它活得最长久。这可真不是一件简单的事儿，它连草也不吃，连一只小虫子的肉也不吃，但它却能长得最高大、最粗壮、最漂亮。这才是奇迹呢，树不用吃饭。真正有生命力的大树全都已经与天地风云融为一体了，它与山河共呼吸，取万物之精气，反过来又养育万物；得日月之灵华，结果又陪衬日月。若是说什么气功，树才是真懂气功的大师。

⑥我在塔克拉玛干边缘的墨玉县见到过一棵八百年的梧桐树王，那样干燥的沙漠边缘，它得有多大的修行才能活过来呀？何况它不仅活着，而且枝叶繁茂，生机勃勃，它像一个巨人一样健康地屹立着，襟怀博大，人和梯子在他的脚下显得极其可笑。

⑦它的王者风范不是靠什么前呼后拥的虚势造成的，它靠它的阅历、它的顽强生命力、它的光辉的生命形态，使人望之而生敬仰之心、爱慕之情，使人认识到伟大、高贵、智慧这些词语从人类头脑中产生时的本意。

⑧我还见到过五百年高龄的无花果王，它占地数亩，落地的无花果使他周围散发着甜腻的腐败和幽深的清香，它的枝干如同无数巨蟒纠缠盘绕，四处爬伸。它达到了它这种植物的极致，造就成、编织成一座自己的宫殿。

⑨一棵树在漫长的成长过程中，会遇到各种大大小小的灾难，但它都挺过去了，经历了时间的考验，它就会成为一棵大树。这样的大树会引起人们特殊的敬意。比如在哈密，

就有一些幸存下来的百年老柳树。它们的形态确定不同凡响，一看就知道，是有特殊生命力和特殊经历的树。它们身上都有编号挂牌，就像勋章一样，代表着特殊的荣誉。这些柳树就是大名鼎鼎的“左公柳”——左宗棠平阿古柏后沿途栽下的柳树。可是当年“遍栽杨柳三千里”，能活到今天的，也就只有这些了。

⑩你细细端详这些巨大的柳树，会从他们每一棵树的神态上，找到左宗棠的神韵，一派大人物风范。我当时就颇感疑惑，心想，难道树也会遗传栽树人的风貌吗？要是果然如此，那树就是通神通灵的生物了。

（选自《美文十年精华》，有删节）

16、文章第1段，作者说“一棵大树，那就是人的亲人和老师，而且也可以毫不夸张地说，它就是伟大、高贵和智慧。”结合原文，树的“伟大”“高贵”“智慧”的内涵分别有哪些？

（6分）

伟大：_____（2分）

高贵：_____（2分）

智慧：_____（2分）

17、文章第四段，作者说树是“有灵有智”的，“它虽不语不行，心里面却比谁都清楚”请指出树都“清楚”些什么？（4分）

答：_____

18、文章写了梧桐树王、无花果王的哪些特点？（4分）

梧桐树王：_____（2分）

无花果王：_____（2分）

19、大树的成长过程对我们的生活有什么启示？（至少答出4点，每点1分）

①_____（1分）

②_____（1分）

③_____（1分）

④_____（1分）

六、（12分）

20、在中华人民共和国中央政府的提名并积极推荐下，香港原卫生署署长陈冯富珍女士以高票当选世界卫生组织总干事，成为在联合国专门机构中担任最高职位的中国人。请你以个人的名义给她写一份简要的贺词。（不要落款，80字以内）（4分）

答：

21、将下面一段话改写成单句，使其准确而又最简明地表述出原意。不超过30个字(含标点)。（4分）

荔枝壳上的裂片，有的品种小些，有的品种密些，有的品种大些，有的品种疏些，荔枝壳裂片上的峰，有的品种平些，有的品种尖些，情况并不是一样的，这是由于品种不同所造成的。

答:

22、针对下面调查所提供的数据进行分析，得出结论。（不超过 20 字）（4 分）

美国《福布斯》杂志曾经在美国最富有的 400 个人和另外 1000 多中低收入者以及穷人中做了以“幸福指数”为专题的比较调查，让他们从 1 到 7 选出一个数字，1 代表“我感觉非常不幸”，而 7 代表“我感觉非常幸福”。最后的统计结果显示，流浪汉的幸福指数为 2.9，超级富翁们的幸福指数是 5.8。其实 5.8 并非很高的幸福指数——在过去 20 年间断断续续的调查中专家们发现，居住在寒冷的北格陵兰岛的因纽特人的幸福指数也是 5.8。此外还有肯尼亚的游牧民族马赛人，他们生活在简陋肮脏的草棚内，没有电也没有自来水，而快乐指数同样为 5.8。

答:

七、(60 分)

23、阅读下面的文字，根据要求作文。

在美国阿拉巴马州恩特曾颖镇的公共广场上，矗立着一座高大的纪念碑。碑身正面有这样一行金色大字：深深感谢象鼻虫在繁荣经济方面所做的贡献。这要从一场灾难说起。1910 年，一场特大象鼻虫灾害狂潮般地席卷了阿拉巴马州的棉花田，棉花毁于一旦，棉农们欲哭无泪。灾后，世世代代种棉花的阿拉巴马州人，认识到仅仅种棉花是不行了，于是开始在棉花田里套种玉米、大豆、烟叶等农作物。结果，种多种农作物的经济效益比单纯种棉花要高 4 倍。阿拉巴马州的经济从此走上了繁荣之路，人们的生活也越来越好。当地人们认为经济的繁荣应该归功于那场象鼻虫灾害，遂决定在当初象鼻虫灾害的始发地建立一座纪念碑。

山穷水尽的地方，往往就会柳暗花明；绝望的那一刻，往往是希望的开始；危机的尽头，往往就是转机。

要求全面理解材料，但可选择—个角度，也可结合自身实际构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题。不要脱离材料内容作文。不少于 800 字。

高一语文参考答案

一、

- 1、C (A“俱”应为“具”，B“矩”应读 jǔ, D“挺”应为“铤”)
- 2、A (“适合”与“合适”的区别主要在于：前者是动词，可以带宾语；后者是形容词，不能带宾语。忘怀：是指忘记；释怀：是指人内心某种情绪或感情的消解。从而：重在表目的关系和因果关系；进而：重在表递进关系。)
- 3、B “见仁见智”是指大家对同一事物或问题各有各的见解。(A 和衷共济：指同心协力，共同克服困难。C 指日可待：不久就可以实现。D 强龙不压地头蛇：比喻外地来的豪强斗不过当地的恶势力。)
- 4、D (A 项“争先恐后”与“鱼贯”互相矛盾。“鱼贯”是说像游鱼一样一个挨一个地接连着。B “人口老龄化的增加”不能搭配，改为“老龄人口的增加”或“人口老龄化的加速”或删掉“的增加”。C 成分残缺，改为“为达到……的目的”)
- 5、D (A 分号应为逗号。B 后三句均用问号。C 将逗号移至后引号外。)

二、

6. C(植物不是全球气候变暖使人出汗的中间环节。)
7. B(A、C 都只提到了一个原因，不全面；D 项也只分析了其中的一条原因，且把植物吸收营养成分的能力误解成人吸收营养成分的能力)
8. D (“止汗药”形象地说明了二氧化碳增多对植物从气孔中蒸发水分的抑制作用)

三、

- 9、C (将：带领)
- 10、A (A 前一“之”代词“这件事”，后一“之”动词“去”。B 有的人，代词 C 等到，介词 D 同，介词)。
- 11、D。①是张允济的一般性询问；③是张允济的一般性劝告和嘱咐。②写案情清楚后，张允济对不当占牛一方的劝告及其效果，在一定程度上表现了他“以德教训下”；④⑤用社会效果间接反映张允济“以德教训下”。
- 12、A。B 项说张允济“只有善心未有善行，保护不力”有欠公允。从注释⑥可知 C 项“及时瓦解了贼寇的进攻和围困”不符合史实。D 项“能在危亡关头真正做到困守城池也不变节投敌”的是高阳郡的“吏人”(官员百姓)，不是武阳百姓。

参考翻译如下：

张允济是青州北海县人。隋朝大业年间担任武阳县令，致力于用道德教化百姓，百姓们都归心于他。元武县和武阳县相邻，有人将自家的母牛托付给妻子娘家八九年，牛繁殖到了十多头；到了女婿家将要迁往别地居住，妻子娘家却不把牛给他们，(女婿只得上告)，元武县有关部门多次审理不能判决。那个人(女婿)就到武阳县请张允济评理。张允济说：“你们元武县自己有县令，你为什么跑到我这里来呢？”那个人流泪不止，详细地把因由告诉了张允济。张允济就命令手下把这个人捆起来，用布蒙住他的头，带着他到妻子娘家所在的村里，说是抓到了盗牛贼，召集村民把牛全部集中拢来，一一问明每头牛的来历。妻子娘家人不知道其中的缘故，害怕被连累到，指着他们所诉的牛说：“这都是我女婿家的牛，我们不知道怎么被人告的。”张允济就揭开蒙在那人头上的布，对妻子娘家人说：“这就是你

们的女婿，你们可要把牛归还给他。”妻子娘家人叩头表示服罪。元武县有关部门听说了这事，都很惭愧。又有一次，张允济在路上碰到一位种葱的老妇，她搭了个棚子在野外亲自守护那些葱。张允济对老妇说：“你只管回家去，不劳烦你在这里守。如果有人盗葱，你一定来告诉我。”老妇按他说的做了，在家住了一宿，葱就被偷了很多。老妇将情况告诉了张允济。张允济把葱地周边十里内的男女都召集来，喊他们上前一一查核讯问，果然找出了偷葱人。曾经有一个行路人趁早赶路，不小心把衣服掉在了路上，走了十几里才察觉。有人对他说：“我们武阳县境内，路不拾遗，你只要愿回去取，东西一定在。”丢衣服的人按他说的回去找，果然找到了。远近的人们都称颂张允济，他的政绩更加非凡。升任高阳郡郡丞，当时高阳没有郡将(即郡守)，张允济独自统领这么一个大郡，官员百姓对他又畏惧又爱戴。到贼寇首领王须拔进攻围困高阳郡，当时城中的粮食都吃光了，官员百姓纷纷采集槐树叶蒿子秆来吃，最终没有一个人叛变投敌。唐朝贞观初年，张允济多次升迁担任刑部侍郎，被封为武城县男。后出任幽州刺史，不久就去世了。

13、

- (1) 那个人流泪不止，详细地说明了原因(“垂泣”1分，“具”1分，“所以”1分)
- (2) 张允济就揭开蒙在那人头上的布，对妻子娘家人说：“这就是你们的女婿，你们可以把牛归还给他。”(“发蒙”1分，“即”1分，“以牛归之”1分，文意通畅1分)
- (3) 张允济把葱地周边十里内的男女都召集来，喊他们上前一一查核讯问，果然找出了偷葱人。(“悉召葱地十里中男女毕集”1分，“允济呼前验问”1分，“果得盗葱者”1分)

14、(1) 有两个：一是“壮心空万里，人谁许”，二是“莫怕功名欠人做”。(2分，答点不精准，照抄很多句子者则该点不得分。)

(2) 蕴涵了作者两方面的情绪：“壮心空万里，人谁许”，是说自己空有收复失地万里的雄心 and 无尽计谋，可是却没有人赞赏和信任，导致壮志不能酬、故国不能收复、“杜陵”回首不知道何处，这里面包含了作者无限的悲愤；“莫怕功名欠人做”，是说筑坛开府、建功立业肯定会有人去做，何必一定要我陆游去铁肩担道义呢？还是回“石帆山脚下”，到三亩菱田里种田去吧，这里面包含了作者的无奈和失落。(6分，两个得分点：是一由“壮心空万里，人谁许”分析出无限悲愤，二是由“莫怕功名欠人做”分析出无奈和失落。意合即可。不结合全词具体分析则扣一半的分。)

15、(1) 马致远 关汉卿 (2) 后人哀之而不鉴之 (3) 烟光凝而暮山紫 (4) 满地黄花堆积 (5) 又岂在朝朝暮暮

五、16、(1) 伟大：①树的生命比人的生命更长久。(1分) ②在某种意义上，它们就是历史，它们就是帝王。(1分) (2) 高贵：①贡献全部，从未索取。(1分) ②姿态优美，出神入化。(1分) (3) 智慧：①有灵有智，虽不语不行，心里面却比谁都清楚。(1分) ②处理复杂关系的大师。(1分)

17、①清楚它与大自然的关系。

②清楚它的一生应该如何度过。(每点2分，全答对4分)

18、梧桐树王：战胜条件的艰苦，生命力顽强(2分)

无花果王：尽己所能做出最大贡献。(最大程度地实现自己的价值)(2分)

19、启示：①人应该像大树那样，站稳脚跟，拥抱世界，“尽得天地风云之气”；

- ②人应该少说话多思考；
- ③人应该学会多奉献，少索取；
- ④人要活得高贵，有骨气；
- ⑤人要善于处理与周围环境的关系；
- ⑥人的一生会遇到各种大大小小的灾难，但若能经历考验，那就支成为一个真正的人……
(从以上任意选取两点，每点1分，共2分。)

六、(12分)

20、陈冯富珍女士(1分)，欣闻您荣任世界卫生组织总干事，特向您表示祝贺(1分)。您的竞选成功，是您个人魅力的展现，也是中国国际地位提高的反映(1分)。这是您个人的骄傲，也是香港同胞、大陆同胞乃至全球华人的骄傲(1分)。祝您在新的岗位上为全人类的卫生事业做出自己的贡献(1分)。

21、荔枝壳裂片的大小疏密，片峰的尖平，都因品种而异。

题干规定了要改写成单句，限定了字数，这就要求表述用语简明干净，以尽可能少的语言符号传递尽可能多的语言信息。具体可采用下述方法压缩：

①选点提要。文中讲“荔枝壳上的裂片”时，说了“大”“小”“疏”“密”四种不同情况，讲“荔枝壳裂片上的峰”时，说了“尖”“平”两种不同情况，这就是主要信息。

②删繁去冗。删去一切重复多余的描写修饰、衔接过渡性的成分。文中“有的品种……些”出现了六次，实属冗繁，应予删除。

③合并同类项。将几个句子中相同重复的部分合在一起“公用”。文中“荔枝壳上的裂片”和“荔枝壳裂片上的峰”的共同部分“荔枝壳上的”就可合并“公用”。

④改字缩词。“由……造成的”改为“因”，“情况并不是一样的”“不同”改为“异”，“荔枝壳裂片上的峰”改为术语“片峰”，等等。不是单句扣2分，不通顺扣2分，超字数(含标点)每超1字扣1分，语意有遗漏每漏一点扣2分。

22、幸福(幸福指数)1分，财富(金钱)1分，不一定成正比1分。

例(1)幸福指数与特质财富的占有量不一定成正比。

例(2)物质财富的多少不一定与幸福成正比。

七、

23、

【写作点拨】

面对危机，很多人习惯性地只看到“危险”，而看不到危机中潜藏的“机遇”。“危机”实际上包含着“危险”和“机遇”，“危机”常常带来“转机”。写作此文，关键是抓住二者的辩证关系，即对立统一关系。危机和转机似乎是对立的，但实际上却又可以是统一的。危机常常带来转机，而转机之后，新的危机可能又开始孕育。

【优秀习作】

化蝶飞

也不知过了多久，当那只蝴蝶在百花丛中翩翩起舞时，她不会忘记那白色的茧中发生了怎样的危机和转机。——题记

当什么温暖了我的周围，我醒了。

黑暗，无尽的黑暗，我的双眼充满了幽幽的黑暗。我一阵战栗。

我不知道我来自哪里，我不知道我现在在什么地方，我不知道黑暗里藏着什么。可我知道等待下去就是死亡。这危机四伏的黑暗，这散发着死亡气息的黑暗。

于是，我试图移动，可没走两步，整个世界就开始晃动，我害怕极了；赶快移动，可整个世界天翻地覆，动荡得更加厉害，我更加害怕了……

终于，我累了。任整个世界疯狂。刚刚的晃动，让我感到这黑色的世界是有边界的。因为我感触到粗糙的阻碍。不知什么时候，一切又归于沉寂，一切又依旧是黑暗。

我是什么？我怎么了？为什么如此黑？是什么弄醒了我？

我开始胡思乱想起来，身体又感触到那粗糙的阻碍。我用唇碰了一下，很硬。我又焦急起来；我不要如此孤独！我不要无尽的黑暗陪伴！我不要不明不白地生，不明不白地死！我不要待在这黑暗里！

四下黑暗，一片沉默。是生，是死，这是一个问题。

一点一点，我用力地咬。一次又一次，我薄薄的唇去咬那树皮般的阻碍。

一点一点，一片黑暗。一次又一次。黑暗一片。

千百次地厮咬，终于有了成果。我的世界透来一道来自梦想的光线。我的双眼饱含着泪水，虔诚仰望这光线射来的方向。我看到绿色的、红色的、白色的、黄色的……晃动的、跳动的、飘荡的、飞翔的……

我看到了我的天堂，我梦想的地方。但我好累，我好想睡去，我的双眸渐渐地模糊了……

不，我不能睡去，我要出去，我还没有走出这无尽的黑暗，不，不，不！

我的双唇磨得麻木了。我的眼睛盯得酸痛了。

不，我不能睡去。睡去就是死亡。

惶惶中，我仿佛听到黑暗在偷笑。

不！我继续厮咬下去，我继续……

我的世界终于明亮了许多，我也看清了我自己：绿色的身躯，金黄色的翅膀。我要出去，我要出去！

我缩紧了身子，奋力向外蠕动。

一点点，一点点，我的大半个身子已快出去了，我也累得精疲力尽。身子被挤成墨绿色，翅膀也皱得失去了光彩。我已看到我在一个白色的茧子里，千丝万缕，经纬交错，那绿色的叶子，红色的花，飘动的云，飞翔的蝴蝶……我已感受到那惊醒我的温暖的阳光，我仿佛已到达了天堂。

安于现状是可怕的。一阵风吹动了茧，让我走出幻想。我知道我不能停下来享受，这并不是真正的天堂，这是最危险的现状。

我又尽力向外蠕动，我的身躯变成了暗红色，翅膀中仿佛有骨头相撞的声响。

高一语文答题纸

第Ⅱ卷（非选择题 共 114 分）

四、（24 分）

13、(1)（3 分）译文：_____

(2)（4 分）译文：_____

(3)（3 分）译文：_____

14、（8 分）

(1)（2 分）答：_____

(2)（6 分）答：_____

15、（6 分）(1) _____、_____

(2) _____

(3) _____

(4) _____

(5) _____

五、（18 分）

16、（6 分）

伟大：_____（2 分）

高贵：_____ (2分)

智慧：_____ (2分)

17、(4分)

答：_____

18、(4分)

梧桐树王：_____ (2分)

无花果王：_____ (2分)

19、(至少答出4点，每点1分)

①_____ (1分)

②_____ (1分)

③_____ (1分)

④_____ (1分)

六、(12分)

20、(4分)

答：_____

21、(4分)答：_____

22、(不超过20字)(4分)

答：_____
